

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII—Número 2 519

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 7 de abril de 1902



CUARTO ANIVERSARIO

D. José Gutiérrez Ortiz

FALLECIÓ

EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1898

Todas las misas disponibles se celebran en la parroquia de Santa Lucía el martes, 8 del corriente, serán aplicadas por su a'ma.

Su he mana doñ' Regina; sus sobrinos don Francisco Gutiérrez Madrazo y don Julián Arresa y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Carlos M^c Conachy

BERTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

J. Alvarez Corral

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

General Espartero, 4.—Teléfono, 163

El Dr. Bonet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Riqueza amenazada

En camino de España se encuentra una segunda expedición de ganado argentino, á bordo de un vapor francés, que conduce doscientos cincuenta bueyes. Hace ya tiempo que en EL CANTÁBRICO dimos la voz de alerta, cuando se estaba negociando el Tratado de Comercio entre nuestra nación y la República del Plata, en el cual pedía el Gobierno de Buenos Aires franquicia arancelaria ó derechos muy módicos para el ganado de aquella procedencia, y entonces indicábamos que, con franquicia ó sin ella, nuestra riqueza pecuaria estaba amenazada seriamente y era necesario pedir á los Poderes públicos la protección debida para que no desapareciera lo que es en el Norte de España la principal base de progreso de la población rural.

Mucho valen las minas y las grandes empresas industriales: pero valen para unos pocos que disponen de capital bastante para invertirle en ellas: en cambio la ganadería sirve para muchos, es la más sana fuente de ingreso de los más, de los pequeños, de los pobres, y por eso vale relativamente más, mucho más que las minas y las fábricas. Si éstas quiebran, unas docenas de familias bajarán varios escalones en la escala de su posición social: si la ganadería se arruina, muchos centenares de ellas, muchos miles de pequeños agricultores quedarán en la miseria, y tendrán que emigrar de nuestra provincia, pues ni aquellas empresas pueden dar trabajo á todos, ni aunque se lo dieran remediarían su daño, pues al perder sus ganados no podrían cultivar las tierras y perderían con aquéllas la independencia que hoy tienen.

Podrá decirse que con la irrupción de reses extranjeras para surtir los mercados consumidores españoles no se mata á la ganadería montañesa, pues las yuntas de labor y las vacas de leche seguirán criándose en nuestro país; pero tal argumento cae por su base si se atiende á que todo el ganado vacuno tiene como fin remoto el ser aprovechado para carne, después que es inútil ó poco apto para la procreación ó el trabajo; que las crías en su mayor parte se destinan al propio objeto, y que la falta de demanda traerá consigo la depreciación de las reses, y dejando de ser remuneratoria la cría deja de tenerse celo y cuidado para procurarla, y sucederá lo que con el ganado lanar, que degenerando las razas, ni dentro ni fuera pueden ya competir en calidad y valor con las extranjeras.

El consumo local no recompensa al ganadero, y si los bueyes argentinos continúan llegando á nuestros puertos para abastecer á las grandes ciudades de Castilla, de Andalucía y de Levante, la prosperidad de la Montaña vendrá al suelo: sus ferias carecerán de importancia, y aun poco á poco irán suprimiéndose, y esta provincia, que es hoy una de las más ricas y de las más cultas de la nación, por lo mismo que es una donde la clase labradora disfruta de relativa holgura y casi se

desconoce el pauperismo, se verá arruinada y condenada á ser lo que en tiempos pasados, prototipo de la pobreza y de la rusticidad, pues á la pérdida de la ganadería, y para llegar á aquel extremo, se suman otras causas de desmedro, como la paralización del tráfico mercantil por la crisis naviera y la desconfianza en las empresas industriales por el exceso de agio.

Creemos que el asunto merece que se le dedique grande y preferente atención, que aún es tiempo de evitar sus ruinosos efectos y de alcanzar de los poderes públicos medidas de protección para nuestra riqueza pecuaria, en peligro de desaparecer.



¡Oh crítico!

Críticas á todos y á todos motejas; discutes de leyes, discutes de ciencias sin saber de nada, porque tu cabeza tiene en vez de sesos pasta de jalea.

¡Para tí nadie tiene en el mundo talento y á todos desprecias!

Tienes, es muy cierto, buena biblioteca; mas, ¿de qué te sirve, si jamás en ella tu planta posaste, pues eres tan bestia que acaso creíste que basta el tenerla y nunca te ocupas de ver lo que dicen los libros que encierra?

Sigue, no seas tonto, sigue por la senda ruin que has emprendido; pero si te encuentras acaso con otro que igual que tú sea, ¡por Dios, no discutas, obra con prudencia, fácil, si no me haces caso, que pierdas las muchas!

José Manuel Méndez. Santander marzo 902.

Lo del día

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—15.10.

Opiniones sobre el proyecto fiduciario

Los periódicos de la mañana publican hoy las opiniones formuladas por los señores Villaverde, Muro, Azcarate y otros hombres públicos respecto al nuevo proyecto de circulación fiduciaria. Como el proyecto del señor Rodríguez significa el triunfo de las enmiendas presentadas al dictamen de la comisión recaído en el proyecto del señor Urzaiz, huelga añadir que todos los políticos aludidos están conformes con la obra del nuevo ministro de Hacienda.

Sólo el señor Urzaiz ha hecho declaraciones contrarias al nuevo proyecto, comenzando por manifestar que con él triunfan las enmiendas que antes presentaron las minorías apoyadas por algunos ministeriales, y añadiendo que importa aclarar la situación en que deben vivir el Banco y el Gobierno, para que aparezca perfectamente definida y acatada la intervención que á este último corresponde en los actos de aquel establecimiento de crédito.

Entiende el exministro de Hacienda que esa claridad no existe desde el momento en que se establece la distinción debida entre las secciones de emisión y descuento, y espera que la comisión introducirá notables modificaciones, por considerarlas muy necesarias y convenientes.

Combate los términos en que se halla redactado el artículo 6.º del proyecto, al afirmar que el Gobierno celebrará un convenio con el Banco, y dice que el Estado pierde parte de su soberanía al pactar con aquél, tanto más cuanto que no lo necesita.

Tampoco está conforme con el límite que se pone á la circulación fiduciaria, porque ahora se extiende á trescientos millones más que en el proyecto anterior. En cambio, al señor Navarro Reverter no le satisface el nuevo proyecto, porque desearía se otorgasen aún más ventajas al Banco.

La prensa y el programa

El Imparcial se ocupa del programa ministerial y manifiesta que no basta decir, sino que se necesita hacer.

sencia del señor Canalejas en el Gabinete, y añade, que siempre es un elemento importante en toda obra el factor tiempo, aunque éste quede reducido al plazo más breve.

El País dedica también su editorial á este asunto, aplaudiendo la concisión que se advierte en el documento ministerial.

Mitín anticlerical

En el teatro Eldorado se celebró hoy el anunciado mitín anticlerical. Presidió el señor Jaime.

El señor Vila hizo uso de la palabra para decir que el mitín era continuación del suspendido anteriormente por la autoridad civil.

Manifiesta que en Valencia ha oído sermones en los cuales se preconizaba la guerra carlista.

Añade que el Gobierno, sólo por espíritu de conservación, debe cerrar los conventos; si no lo hace así, los cerrará el pueblo.

Espera buen resultado del viaje de los diputados republicanos á París.

Termina diciendo que todos los radicales deben unirse para el bien común de la nación.

El señor Vallino, entre otras cosas estupidas, manifiesta que deben reproducirse las escenas de 1834, y añade que no debe expulsarse á los jesuitas, pues cuando uno tiene un perro rabioso en casa, no debe mandarle á la del vecino, sino que debe matarlo.

Ripoll, Barriovero, Emilio Rodríguez y otros oradores se expresaron también en términos violentos.

A la salida del mitín un numeroso grupo acompañado á don Emilio Rodríguez hasta la puerta del Sol, donde le despidió con una salva de aplausos.

Llegada

Ha llegado el diputado catalanista señor Rusiñol.

Interpelación

El diputado republicano señor Prieto y Caules ha anunciado una interpelación, que explanará en el Congreso, para hacer cargos al Gobierno por los atropellos que el Gobernador militar de Mahón cometió en la persona del señor Rodríguez, director de El Liberal Mahonés, con motivo de una errata que salió en el referido periódico al tratar de las mesas peticionarias de Semana Santa.

RICARDO.

Nota cómica

EXCLUSIVAMENTE PARA «EL CANTÁBRICO» por POETISO



¡A LA PREVENCIÓN!

—Va usted á pagar dos multas por blasfemo.

—¡Yo sólo he proferido una blasfemia!

—Pero ha ofendido á dos San Maritnes.

—¡uno del cielo y otro el de la tierra!

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—15.10.

Timadores

Comunican de Zaragoza que á instancias de un particular fueron detenidos anoche dos caballeros de industria, que, por el timo del portugués, habían estafado 1 250 pesetas á un carbonero.

A uno de los rateros, por cierto elegantemente vestido, se le ocupó la cantidad estafada.

Intento de suicidio

En Antequera intentó ayer suicidarse, tomando una taza de caldo en la que había disuelto tres cajas de cerillas, una joven conocida de dicha capital.

Gracias á los pronto auxilios se logró salvarla.

Lo que dice Junoy

Un despacho de Barcelona dice que ha regresado de París el señor Junoy, manifestando que los diputados españoles están muy satisfechos de su viaje y cuentan con el apoyo de muchos diputados radicales franceses, que están dispuestos á interpelar á su Gobierno, después de constituidas las Cámaras, acerca de la supresión de El País y la prohibición del mitín de propaganda.

«Desde los nacionalistas hasta los radicales—dijo—he podido observar un mo-

vimiento de simpatía hacia las soluciones republicanas en España.»

Añadió que ha producido un importante resultado el viaje de Lerroux, Soriano y Blasco Ibañez.

Este último ha marchado desde París á Bruselas, para regresar enseguida á Madrid.

RICARDO.

Valencia 6—18.15.

Toros

Los toros de Salas fueron buenos, matando 15 caballos.

Camisero despachó sus tres toros de otras tantas estocadas, recibiendo grandes ovaciones. Valenciano, bien.

ALBA.

Conversaciones femeninas

EL TRABAJO

Hagamos un alto en la senda de las utilidades. Cuando los caminos de nuestros campos sean paseos de suelo esmeradamente cuidado, cuando nuestros labriegos, nuestro pueblo rural sustituya las cuevas troglodíticas que le sirven de albergue, por la casa blanca, alegre y limpia, olentada á tomillo y espliego; cuando los animales de labor y producto de nuestra agricultura no estén esquilados por las roñas y las infecciones; cuando los hijos del pueblo no se apedreen, ni apedreen á las gentes para divertir sus ocios; cuando la familia rural nutra su cuerpo con viandas sanas y abundantes, y su alma con generosidades y energías, entonces, si es que para entonces existen seres pagados de exterioridad fastuosa, podría usar la señora cola, encajes ó plumeros; hoy es más que una falta el usarlos: es un pecado; y lo es por varios motivos, además de los expuestos. Nuestras aldeanas se estimulan con lo que imaginan ser la mayor felicidad de la tierra, y cumpléndose, en este caso, la parábola de las manzanas que se repuden con una sola mala, estas ignorantes hijas de los campos, con tal de llevar los mismos aderezos que la señora, con tal de aparecer tan envidiada como ella, saltan el freno del trabajo para emprender la carrera del vicio, la única, al presente, que saltando por encima de la castidad y de la salud está al alcance de las campesinas para empingorotar en la coronilla el rizado moño y estrujar los pies en el charolito zapato.

RICARDO.

Además de todo lo expuesto, no ha llegado á vuestros oídos el eco fatídico que cruza por todos los ámbitos del mundo y que al repercutir en el fondo de nuestros hogares burgueses llena de rojos resplandores el ambiente y puebla de sangrientos fantasmas el horizonte?

Todo el cúmulo de contravenciones á las leyes naturales, que la insania de cientos de generaciones humanas amontonó sobre la historia, empiezan á pesar en la balanza de la justicia eterna, que, para subir al fiel que el equilibrio universal demanda, habrá de arrojar, en el platillo de los desheredados, todo cuanto sobra y envilece á la austeridad de la conciencia, á los vigores de la razón; y si las pasiones egoístas se aferran al error y se empeñan en defender todas las concupiscencias que entenebrece el destino humano, en la balanza inmortal caerán torrentes de sangre y de dolor que forzosamente nivelarán el peso!

Miremos de frente al porvenir y al encontrarnos en sus umbrales, cuando la pasión, espoleada por las impiedades de los siglos, llegue á nuestros hogares rugiente de venganza, salgamos serenos á su encuentro, no para defender la tónica, sino para entregar, además, el manto, cumpliendo, con la acción, las palabras del Evangelio, que de tal modo levanta la fraternidad de los hombres por encima de todos los bienes del mundo.

Preparémosnos á la próxima evolución humana que anuncian los tiempos, despojándonos de las balades galas ciudadanas para revestirnos con las sanas presas de la Naturaleza; envolvamos el alma en la blanca túnica de los neófitos de la verdad para que, á su nitido resplandor, la muchedumbre, cuyo criterio de justicia habrá de obscurarse al impulso de las vengativas pasiones acumuladas, tenga un faro guía en la noche de sus furiosos; y cuando ya el espíritu esté preparado á recibir la buena nueva, cuando se sienta firme y serena la conciencia en el camino del altruismo y de la razón, cuidemos de poner acordes los detalles de la vida con las valentías de la inteligencia!

Cifemos nuestros cuerpos con la vesta del trabajo; que dentro de sus pliegues anchurosos, recuperen nuestros organismos la graciosa agilidad de sus miembros, la vigorosa fuerza del músculo, el potente aliento del pulmón, la vibración luminosa del cerebro. Y no tomemos esa librea del trabajo haciendo alarde de modernismo ó de originalidad, vistámosla para engrandecer nuestro destino, con labor constante de todos los días, de todas las horas; de modo que nuestros esfuerzos sumados al esfuerzo de nuestro semejante constituyan, en acción permanente, el humano deber de trabajar...

Y aún hay más todavía; es preciso que en nuestro trabajo reine la consciente alegría del que ejecuta un acto esencialísimo para la felicidad, porque no vale sólo trabajar, hay que amar al trabajo; saber que en él estriba nuestro racionalismo, nuestra salud, nuestra dicha, nuestra inmortalidad; verle en todos los instantes de la existencia, no como vestigio de alas sombrías, adusto y pavoroso que viene á cubrir nuestra frente con el sudor, y á esquilmar nuestra mentalidad con las ideas, sino como genio de níveas alas y resplandores difanos que trae en sus ojos destellos del cielo y nos ofrece, sonriente y tranquilo, el vigor en pos de nuestro esfuerzo, la sabiduría al lado de la meditación.

Porque sólo el trabajo es la base sustentadora de la Humanidad, y si en los tiempos del presente, al olvidarse del alejado ayer los hombres caminan sobre el convencionalismo del poder del capital, no está lejano el día en que la verdad,

cansada de su sueño de siglos, se alce severa para enseñar á las generaciones humanas la realidad de la existencia; y entonces, ese trabajo acumulado que hoy se denomina capital y que al cristalizar en contadas manos pervierte los instintos, corrompe los costumbres, enardece las pasiones, estimula los vicios, crea los más intensos dolores al afinar los más exquisitos placeres, y repudre y degenera las razas y los individuos al lanzarlos á los sensualismos y las mollicies: ese capital, trabajo estancado en la gran corriente de la actividad humana, que empanata las relaciones de sociabilidad del hombre; ese capital, objeto ya de la saña de los muchedumbres, que empiezan á sentir la nostalgia de la justicia, se arruinará deshecho, como las murallas de Jericó, ante el anatema de la verdad, y sus despojos, aventados por el huracán de las revoluciones, caerán sobre las razas y los pueblos fecundando, al esparcirse desmenuzados, las grandes energías, las grandes actividades de la naturaleza humana.

Que al sonido apocalíptico que avise el derrumbamiento de nuestro caduco régimen social acudan desde los campos, guiadas por manos femeninas, las huestes sanas de nuevas generaciones que funden todo su orgullo y toda su valentía en el trabajo; únicamente así, cuando el embravecido torrente de los rencores, engrasadas sus olas con la brutal ignorancia, amenaza devastar los positivos bienes que el trabajo de los siglos ha donado á la tierra, estas generaciones, formando un baluarte de razón y de ciencia, ante el genio creador, lo salvarán incólume de las turbulencias de la pasión que, al fin rendida, se encauzará de nuevo para cercar amorosamente, como arroyuelo cristalino, el santuario de la fraternidad...

Por el trabajo llegaremos á las lejanías del mañana. Cuando la solidaridad de las razas, de los pueblos y de los individuos sea un hecho entre los habitantes de la tierra, al impulso del trabajo aceptado, consciente y amado, la razón amanezca como sol de eterno fuego sobre las mentes, y ascendiendo á un cenit glorioso, irá despojando de sombrías herencias de fiero el fondo de las almas. Entonces toda la evolución de nuestra especie estará consumada; la lucha secular y fatídica entre el bien y el mal, pesadilla furiosa de mayorías insanas que han encasillado la libertad humana, más temerosas del dolor que amorosas de la justicia; los Códigos, las leyes, los moldes, los Decálogos, los privilegios, las reglamentaciones estrechas y áridas en que se revuelven impudentes todas las grandezas de la vida; la pesadumbre agobiadora para la Humanidad y el individuo de toda autoridad, de todo régimen y de toda fuerza, se dispararán como nubes tempestuosas ante los fulgores del astro encendido en la inteligencia de los hombres.

¡Oh! libertad absoluta, incondicional, sin más límites ni restricciones que los impuestos por la Naturaleza sana y fecunda! ¡Oh! día venturoso en que las demencias del hombre toquen á su fin, y su estirpe, soberana por la razón y el trabajo, desgarre para siempre las vestiduras de esclavo que por su propia voluntad ostenta! ¡Libertad sagrada, que á pesar del empeño con que la Humanidad ha querido prostituirse, al soterrarse bajo el peso de sus legislaciones, te alzas, radiante de alba virginidad, ante las suplicantes miradas de los desgraciados mortales!

¡Oh! libertad; ¡No apagues el nimbo celestial que rodea tu frente; llévanos de siglo en siglo hasta el pedestal diamantino donde te elevas, y agota con tu lumbré divina el amargo veneno de nuestros dolores, de modo que podamos llegar á tus plantas, guiados por el trabajo, ostentando inmerchitas en nuestro corazón las flores de la esperanza en la felicidad de la vida!

Rosario de Acuña.

Extranjero

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—15.10.

Huelga

Dicen de Viena que en Fime se han declarado en huelga los obreros panaderos.

Las autoridades trabajan activamente para evitar que la huelga se prolongue.

Desgracia

De Londres telegrafían que en una partida de Foot-Ball, que se verificó ayer en Glasgow, ocurrió un doloroso accidente.

A consecuencia de la gran masa de público que estaba apoyada en una balaustrada, ésta se derrumbó, resultando tres muertos y 125 heridos.

Un incendio

Dicen de Roma que en una sala del Seminario Romano, mientras los cantores de la capilla Sixtina estaban impresionando un gramófono, se produjo un incendio, quedando destruidos algunos tapices.

No ocurrieron desgracias personales.

Los daños se calculan en 20.000 liras.

RICARDO.

No vale engañar

En el decantado asunto de la «Alfonsina» se vienen presentando las cosas ante la opinión de una manera tan haciedera y fácil, que siendo lo cierto que estamos á 28.000 duros más de distancia de aquellos terrenos, como decía con feliz expresión un colega local, quiere hacerse ver que los tenemos en la mano y que todo han de ser tortas y pan pintado. Y como eso es un engaño manifiesto para la opinión y creemos que para el mismo Alcalde que lo piensa, conviene evitar decepciones con el restablecimiento de la verdad.

Anteayer se facilitó á la prensa la noticia de que por inscribirse en el Registro de la propiedad la ejecutoria que obtuvo el Ayuntamiento hace la friolera de diecisiete años, se iba á proceder sig

demora a la apertura de calles y a quedarnos con los terrenos sin más dimes ni direses.

Y conviene advertir que las inscripciones en los Registros de la propiedad ni dan ni quitan derechos, ni convalidan lo que no puede convalidarse, ni tienen importancia más que en relación a terceros, y por eso la ley reguladora de cuanto dice relación a los asientos de los libros del Registro de la propiedad, se llama ley de terrenos. En el Registro se anota, pero no se convalidan derechos.

Ahora están las cosas como estaban, ni punto mas ni punto menos; y si el Ayuntamiento no podía hacer nada en la «Alfonso» antes de inscribir la sentencia que obtuvo, tampoco puede hacerlo ahora, y es una inocencia de que no puede hacerse participe al público el pensar otra cosa.

La situación de hecho es que el Estado, bien o mal, que no hemos de definirlo nosotros, se incautó de los terrenos de la «Alfonso» el mismo día en que el Juzgado dio posesión a las Corporaciones populares de esos terrenos, de los cuales no se ha desposesionado tampoco a los particulares que los disfrutaban y a quienes no puede hacérselos salir de sus fincas mientras no se declare la nulidad de sus compras, lo cual no es de la incumbencia del Juzgado sino del ministerio de Hacienda, el que necesitaba ser todo lo cándido que no es, para dar a las Corporaciones de Santander el gusto de coger lo que la Hacienda tenía después de pagar con muchas creces.

Pensar y decir que van a hacerse calles en unos terrenos de que está incautado el Estado y de que deben ser administrados los que lo poseen según las leyes, en tanto se resandan, como dicen las vigentes, sin contar para formar estos juicios con los particulares que han de pretender que esté considerado como bien vendido lo que ellos bien pagaron y poseen hace cerca de treinta años, es de todo punto inocente, sobre todo si se considera que, en último extremo, los terrenos eran, además de propiedad del Ayuntamiento, de pertenencia de la Diputación, la que no puede ceder así como quiera la parte y porción que le corresponda para que el Ayuntamiento empiece a trazar calles por donde le acomode sin la previa división de la cosa común.

El Ayuntamiento, que gana muchos miles de pesetas con la parte de precio que le corresponde en el que pagaron los particulares al Estado porque pagó con una pequeñez aquellos terrenos cuando los adquirió, tiene que colocarse en el camino de la realidad y declarar que no puede disponer: 1.º, de lo que no tiene de hecho, por la incautación del Estado; 2.º, de lo que no tiene de derecho, porque no ha vencido en juicio a los particulares, poseedores de la «Alfonso» por títulos no anulados en ninguna forma; 3.º, de lo que en todo caso le pertenecería pro-indiviso con la Diputación provincial, la que no puede ceder sus bienes sin las formalidades legales, y en cuya posesión no podría entrometerse el Ayuntamiento de Santander con más títulos que cualquier otro Ayuntamiento de la provincia; y, en una palabra, de lo que está tan lejos de la condición de disponible, como puede estarlo lo que no entró nunca en nuestro dominio de una manera clara y bien especificada.

Si de lo que se trata es de justificar de algún modo la torpeza cometida dando al Estado 28.000 duros por los gastos que éste hubiere hecho cuando no había gastado una sola peseta, la justificación peca de burla, porque el Ayuntamiento de Santander, a menos que la Hacienda sintiese pufos de suicidio, la Diputación dejase de infelizar y los particulares, la ignorancia de los irresponsables, no puede poner sus pies en los terrenos de la «Alfonso» señalando como triunfo lo que ha sido una colección de tropiezos en la gestión municipal, según habremos de hacer patente para que la opinión forme el juicio que debe formar de este asunto.

Hace años, cuando todavía no se habían desembolsado los miles de duros que ahora están fuera de las arcas municipales, indicábamos el camino único dentro de la prudencia para velar de modo conveniente por los intereses del pueblo, a quien no vale engañarse, como se acostumbra en nuestro país, donde publicábamos el tonaleje de nuestros barcos y su superior poderío naval frente a los barcos de que disponían los Estados Unidos, para animar a las gentes a sufrir después la triste decepción de ver destruida toda la escuadra en cuarenta y cinco minutos.

cio a la nación en general, pues sobre el puente cruzaba la carretera nacional de segundo orden de Prato San Miguel a Asturias por Comillas y San Vicente, y muy especialmente a los Municipios comarcanos de Rocín, Torrelavega, Santillana y Alfz de Lloredo.

Esperamos, con fundamento, que dicho puente no será desatendido y que el deseo del señor Canalejas de remediar las necesidades de los pueblos, sabrá hallar en él ocasión propicia para demostrar que sabe corresponder con obras a lo que promete en circulares.

Notas extranjeras

(DEL «FOREIGN PRESS OFFICE»)

Después de la muerte de Cecil Rhodes

El Presidente del Consejo de ministros del Cabo ha recibido de su colega de Nueva Zelanda, M. Seddon, el siguiente telegrama: «Nueva Zelanda se une al Africa del Sur para honrar la muerte del gran hombre Cecil Rhodes. El Imperio sufre con ella una gran pérdida. El fue quien hizo en su favor mayores esfuerzos y quien sufrió más especialmente su pesada carga.»

Los temas que Cecil Rhodes dejó dispuesto de llenar los alumnos que aspiran a las subvenciones por él establecidas son:

- 1. Instrucción literaria y científica.
2. Destreza en juegos varoniles al aire libre, como el football y cricket.
3. Condiciones varoniles, tales como honorabilidad, valor, devoción al deber, amabilidad, aspiración exclusiva de ganarse la vida por su propio esfuerzo, sin protecciones extrañas, y compañerismo.
4. Demostración durante el curso de los estudios de cualidades de fuerza moral y carácter e instintos de dirigir y tomar interés en los asuntos escolares.

De desear fuera que los jóvenes de todos los países imitasen esas cuatro sencillas prescripciones como normas de su conducta, pues es el único medio por el que los grandes millonarios actuales han conseguido encumbrarse desde la pobreza en que generalmente nacieron.

El canal de Panamá

El ministro de Colombia en Washington ha entregado a M. Hay, secretario de Estado, un protocolo definitivo por el cual Colombia da su consentimiento para la venta a los Estados Unidos de los derechos de la compañía nueva del canal de Panamá.

Influencia europea en Persia

Una lucha sorda, pero no por eso menos encanada, se advierte desde hace largo tiempo sobre el deber predominar en la corte de Persia la influencia inglesa a la rusa. El conflicto es cada día mayor. Según se asegura, el ministro británico había obtenido del Sha y de su Gran visir el que una operación financiera ventajosa para Persia se realizara en Londres. La intervención del representante de Rusia hizo fracasar todas las gestiones, siendo casi seguro que de realizarse el empréstito este sería hecho en Rusia.

En el interior del Trípoli

Han salido de la capital con dirección al interior 4.000 soldados de infantería, 200 de caballería y 8 cañones, con el objeto de someter a las tribus que se niegan a pagar, según el último sistema turco.

Desaparición de un consúl de Turquía

Ha desaparecido, sin saberse su paradero, el consúl general de Turquía en Budapest, Dossios Saffi Bey. Se dice haber caído en una celada organizada por el partido aboslutista. Según parece, Saffi Bey se había afiliado últimamente al partido de la joven Turquía. Formaba parte de la alta sociedad de Budapest, donde contaba con grandes relaciones.

AUDIENCIA

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de la capital, seguida contra Fermín Victoriano Fuentes Sismiega, acusado de que estando en la noche del 30 de septiembre del pasado año, acostado en uno de los bancos de la Dársena Martín de Martín, el procesado Fermín Fuentes le sustrajo, con ánimo de lucro, de uno de los bolsillos del chaleco, de cuatro a cinco pesetas, una petaca con tabaco, dos colecciones de libritos de Layana y un décimo de lotería, que fue tasado en 5 pesetas 85 céntimos, encontrándose también al Fermín la gorra del Martín.

El señor Fiscal, en el acto del juicio y en vista del resultado de las pruebas practicadas en el mismo, modificó sus conclusiones, solicitando la absolución del procesado por no aparecer probada suficientemente la delincuencia del mismo en el hecho de autos.

La defensa del procesado tenía solicitada igual absolución.

Igualmente se verificó la vista de la procedente de dicho Juzgado, seguida contra Irene Zamarrillo Pablo y Adelaida Cobo Zamarrillo, acusadas de que el día 16 de junio próximo pasado, al atravesar el barrio de la Industria, del pueblo del Astillero, subidas en un carro que arrastraban dos caballerías, atropellaron al niño Luis Merayo, causandole lesiones en el vientre, que se curaron el 22 de julio, sin dejarle defecto físico ni deformidad.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones por imprudencia temeraria y de autos a las procesadas, sin circunstancias, para las que pidió la multa de 125 pesetas y 36 de indemnización.

La defensa solicitó su absolución por no constituir el hecho delito y a lo sumo lo sería de una falta comprendida en el número 3.º del artículo 605, alegando en el acto del juicio que se apreciara la circunstancia de evención 3.ª del artículo 8.º.

En causa procedente del Juzgado de la capital seguida contra Evaristo Martínez Blas por lesiones a Victoriano Gutierrez, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.



Noticias

En un periódico de Tarragona leemos que al bajar en la mañana del día 2 un joven de dieciséis años a un pozo negro para extraer las materias fecales que contenía, no tomó las debidas precauciones y al llegar al fondo cayó desvaneciéndose por los gases delétereos allí acumulados.

Varios jornaleros que en aquel trabajo le ayudaban, sin ver el peligro que corrían, bajaron tras él para auxiliarle y uno tras otro fueron presos de la asfixia.

Sin embargo algunos medio desvanecidos lograron salir y una vez repuestos al aire libre pidieron auxilio y consiguieron, ayudados de los que le prestaron, sacar a todos sus compañeros, muertos ya el primero que había bajado al pozo y otro de ellos gravísimo; los demás, asistidos médicamente sin pérdida de tiempo, pronto estuvieron fuera de peligro.

Liceo Biel

Ante un numerosísimo y escogido público que llenaba por completo el espacio salón de esta recreativa Sociedad, se celebró anoche la velada de costumbre, poniéndose en escena la popular comedia en dos actos original de don Miguel Ramos Carrión y Vital Aza Zaraqüeta, en cuyo des-

empeño se distinguieron notablemente, siendo justamente aplaudidos, las señoritas Lemaur, Español, Valdeolivas y Fernández y los señores Díez (F. y A.), Valina, Arce, Pérez (Constantino), Braun y Prá e.

Con el precioso juguete cómico en un acto y en verso Doce retratos seis reales, terminó tan agradable velada, conquistando en su desempeño multitudinarios aplausos las señoritas Español, Lemaur y Valdeolivas y los señores Arce, Pérez, Díez (F. y A.) y Valina que bordan admirablemente sus respectivos papeles.

Ha llegado a esta capital nuestro nuestro distinguido amigo y antiguo corresponsal de El Cantábrico en Barcelona, don Rafael Chichón, que, como director y copropietario de la revista El Exportador Español, está recorriendo de todas las provincias con el objeto de recoger datos sobre todas las industrias locales y promover el intercambio de productos en la Península y la exportación a las repúblicas hispanoamericanas.

Creemos de gran interés para los industriales y comerciantes la gestión que les ofrece El Exportador Español y que el señor Chichón obtendrá en esta capital el éxito más satisfactorio.

En un periódico vemos que a pesar de la falsificación de los billetes de la Lotería de Navidad no se ha presentado al cobro ni un solo décimo falsificado.

En la prensa americana encontramos la siguiente noticia transmitida desde Vancouver y que es emocionante para los aficionados a la caza: «En River Juit fueron muertos dos hombres, uno blanco y un indígena por un enorme oso. Según parece, hirió el indígena al oso y éste se volvió furioso contra su enemigo, mató a éste. Un blanco vino en auxilio del indígena y clavó su cuchillo en el corazón del animal, pero sin embargo de esto, tuvo el oso aún las fuerzas suficientes para ahogar entre sus garras al cazador blanco. El oso murió también.»

Pelea de gallos

Ayer fue un gran día en Bilbao para los aficionados a peleas de gallos, dueños de galerías de Santander.

Hace ya tiempo que los galistas de aquella villa y esta ciudad, unidos por afectuosas relaciones y para el fomento de la afición traen y llevan respectivamente a uno y otro circo sus mejores jacas, concertando animadimas peleas e importantes apuestas.

La fuerte, como es natural, ha sido variada, ganando ya unos, ya otros; pero ayer favoreció a los de Santander tan extraordinariamente en las peleas verificadas en Bilbao, que de cinco que se jugaron ganaron todas, a pesar de haberse presentado por los bilbaínos gallos magníficos.

En el tren de la noche regresaron muy contentos los galistas de esta ciudad, que en breve ofrecerán a sus amigos de Bilbao el desquite concertando aquí nuevas peleas.

Capturas

Dicen de Bilbao que la policía judicial ha detenido a Eduardo Ruiz Mateo y Salvador Pérez, natural de Madrid el primero y argentino el otro, autores del robo cometido hace algún tiempo en un importante almacén de coloniales de aquella villa.

También ha detenido a tres conocidos carteristas llamados José María Blanco (s) Gal eguño; Lázaro Miguel (s) Pajarito, y Manuel Muñoz (s) Confitero, que habían llegado ayer para ejercer en sociedad su industria durante el tiempo en que hubiera medios para ello. Este mal negocio comprometió gravemente la marcha de la empresa.

El robo del Astillero

Ya se conocen detalles del robo cometido en el Astillero en el almacén de don Manuel Abascal, de aquella vecindad, de cuyo hecho anticipamos la noticia por carta de nuestro corresponsal en aquel pueblo.

Por el reconocimiento hecho en el local se pudo apreciar que los ladrones debieron ser tres o cuatro y que emplearon mucho tiempo en su faena, pues barrearón todas las puertas sin poder forzarlas por estar chapeadas de hierro interiormente.

Después penetraron por la ventana de un retere, forzaron la puerta del mismo, y, una vez dentro, violentaron otra puerta que comunicaba con la tienda y la caja de caudales, de la que se llevaron unas 700 libras en plata, dejando en el suelo, sin saber lo que contenían, unos cartones entre los cuales había otras 750 pesetas en billetes y otros documentos.

Los ladrones huyeron al amanecer del día, pero sintieron bajar a la criada de la casa, la cual les oyó gritar a manera de alarma con la palabra ¡bronce! En la tienda dejaron abandonados berbiquí, barras, palanquetas y un cortafierros y en el campo de la planchada se halló una linterna y una botella.

La guardia civil hace gestiones por descubrir a los incógnitos asaltantes, que se conocen son maestros en el oficio.

Instrucción pública

Poco a poco se van venciendo las dificultades que a los habilitados ofrecen las nuevas nóminas, y se van remitiendo estos a Madrid a la Ordenación de pagos. Ya se ha enviado las de los partidos judiciales de Santander, Reinosa y Castro-Urdiales, y hoy se enviarán las de Laredo y Cabuérniga.

Se espera que los maestros que aun no lo han hecho remitan las copias de sus títulos administrativos, y que puedan enviarse en esta semana las nóminas de los demás partidos de la provincia.

Las instrucciones para pago de material del primer trimestre se publicarán dentro de pocos días y se referirán a la sexta parte del haber de la asignación total de cada escuela.

Dicen de Meruelo que dos vecinos de aquel pueblo, llamados Manuel y Francisco Basco, por motivos que se ignora pero que probablemente serán resentimientos ó cuestiones con otro vecino llamado don Pedro Portilla, cortaron la lengua a una vaca de este y destruyeron un arado del mismo.

Se dio parte a la guardia civil de Beranga y la benemérita procedió a la detención de los agresores de la vaca, poniéndolos a disposición del Juzgado.

Liceo Galdés

En esta culta Sociedad se verificó anoche la anunciada función, siendo muy aplaudidos todos los jóvenes aficionados que tomaron parte en la representación.

Aller falleció en esta ciudad el señor don Cándido Parra, conocidísimo en esta población en la que trabajó muchos años como maestro cortador de la importante sastrería en que veía prestando servicio.

A sus hijos y demás familia enviamos sentido pésame por tan irreparable pérdida.

En el último viaje del trasatlántico Umbria, y en el momento en que se transmitían despachos entre este buque y el Campanie, por el sistema de la telegrafía sin hilos de Marconi, cedió el mástil donde iba el aparato y cayó al mar, aunque unido al buque, por lo que fue arrastrado largo trecho.

A pesar de ir por el agua el aparato seguía funcionando y los despachos se recibían con entera claridad, descubriéndose por este casual accidente que las ondas eléctricas se propagan indistintamente por el agua y por el aire, hecho que se sospechaba pero que no estaba probado.

Ayer se presentó a la guardia municipal un sujeto llamado Angel Solinís denunciando que había sido maltratado por otro llamado Gregorio Machin, en la Cuesta de Alayala.

El Solinís fue curado en la Casa de Socorro, produciéndose el oportuno parte.

Mal olor boca desaparece con Licor Polo.

Dicen de Roma que en la necrópolis de Cumes se ha descubierto una urna funeraria de plata mezclada con relieves y cerrada con clavos del mismo metal; a su alrededor se encontraron una porción de adornos de oro y plata y varios jarros de tierra cocida y bronce.

Estos objetos se cree pertenecen a época anterior a la dominación griega, y por ellos se deduce que Cumes fue habitada antes del periodo prehelénico por un pueblo civilizado.

Publicaciones

«Sol y Sombra» De pulchante actualidad es el número 271 de este popular semanario taurino, correspondiente al día 3 del actual.

«Publica magnífica información gráfica de las corridas de inauguración y primera de abono, efectuadas en Madrid, acompañada de un extenso juicio crítico de los mismos, original del distinguido cronista de dicho semanario Pascual Millán.»

«Figura también en el expresado número reseña de la corrida organizada por el Club Taurino, de México, con preciosas instantáneas.»

«La portada, debida al lápiz de R. Esteban, es muy notable.»

«Alrededor del Mundo»

El número que se pone a la venta esta semana en nada desmerece de los últimamente publicados, tanto por los asuntos de actualidad, como por los numerosos grabados que contiene. Entre otros artículos muy notables, publica: «Una matasalem granadina en Madrid (La mujer de los tres siglos)» - «Ortega Munilla (Un perlista en la Academia)» - «Cecil Rhodes, fundador de imperios» - «Skis españoles (Los barones campariños)», por don Demetrio Daque y Merino.

«Acompaña a este número otro pliego enmendable de Las mil y una noches, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.»

Estudiantes de náutica

Reposo de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.

En esta administración inf.º mar.º

Huevos para incubar

De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma: postura de 130 a 160 huevos: 3 pesetas docenas mixtos de las tres razas.

De pato, mixtos del país y Rouen, a 2 pesetas. Informes en esta administración.

PERFILES COMICOS

Polvareda

—¡Huyamos pronto!
—¡Qué te pasó?
—Que me produces susto y pavor, ver allá, lejos, el nubarrón que hacia nosotros llega veloz...
Eso es, sin duda, una explosión, quizá un incendio devorador
ó los principios de alguna explosión...
—No te acaleres; cobra valor, que los peligros, grandes no son.
Eso que tanto susto te dio, es que unos mozos, con gran primor, están barriendo la población.
Ignacio G. Lara.

Frivolidades

CHARADA

Núm. 42 por Un napolitano

Primera dos con terciá está tocando, al lado de la cuarka, un dos tercera, y su amigo Ramón le está escuchando juntamente con prima tras primera.

COMPRIMIDO

Núm. 40 por Bertoldino y Cacaseno

Nota Tifus UN Ejo Eza

—ADIVINANZA por Victor

SOLUCIONES

—A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

—A LA CHARADA AMINORAME

—AL COMPRIMIDO TRES DESASTRES

—A LA FRASE HECHA ABRAZAR UNA PROFESION

—Han acertado todas las frivolidades: Una felicha virin; El célebre Taconines; El

hombre gris; Anisado; Un antiguo frivolidadista. Comprimido y frass hecha; ¡Cuánto sufro! Dos afladores; El Espanto; Doña Triguinos; Una hermosa costurera. Comprimido; El desdenado Tomás; Quiquiqui; Un fabrega tacón; ¡Me quieres! Sentimientos humanitarios.



IX TOMO DE

Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; ídem de la señora Vinda de Fons, Ribera, y Administración de El Cantábrico.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Precio de cada ejemplar, 1 peseta.

Suscripción a la primera serie de 12 ejemplares 9 pesetas.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

MERIAN GORTÉS (Plaza Nueva), Palacio del Sr. García Maza. — Teléfono n.º 299

COCINA FINECIMA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA.

COMEDORES AMPLOS e INDEPENDIENTES.

Plato del día: Manos de ternera salsa italiana

Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (H. 2263 B.)

VIUDAS Y HUERFANAS

que no cobran pensión y recuerden que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten a

EMILIO DOCAL

Habilidad de clases activas y pasivas

Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha

Maíz Danuvio

Del 15 al 20 de abril llegará a este puerto el vapor Plymorkian con un cargamento.

Para pedidos, dirigirse a Guillermo Yllera, Muelle, número 13.

Librería agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID

Seremiten a provinci así tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

Ingenieros Industriales

Ultimo repaso de las asignaturas para los exámenes de junio.

Academia Montañesa, Burgos, 1, 1.º

Albums, Tarjetas postales, fantasma, vistas etc. en negro y colores.

Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Sobrinos de Cándido Lería

Con motivo de hallarse enfermo el cortador de la sastrería, don Cándido Parra, conocidísimo en esta localidad, uno de los socios de la casa «Sobrinos de Cándido Lería», ha efectuado una buena adquisición en la corte: la del reputado maestro cortador don Manuel López, que ha trabajado en la afamada casa de Pineda, Montero, 2, durante varios años, y el cual se ha encargado ya del corte en esta casa.

Asimismo anuncian a sus clientes que acaban de recibir los géneros de la temporada de una variedad y gusto extraordinario.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre

Compaña, 22; teléfono 322

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y a plazos sin fiador.

ANÍS UDALLA

UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.

Por fallecimiento de su dueño se desea trasladar el acreditado almacén titulado La Bolsa. Informar: Méndez Núñez, 17.

Se admiten

En esta Administración informarán.

Gran hotel-restaurant 'El Cuartelillo'

Único establecimiento frente a la Catedral. Embute desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una

Presenta: comere y economía

PUENTE, NÚMERO 26

Plato del día: Entrécot con setas.

Chocolatería de Francisco Rivero

Libertad, 2 duplicado

Se fabrican diariamente los chocolates de esta nombre, que son sin disputa los mejores.

Para personas delicadas BISCUITS

Confitería de Ramos, Becedo, 11

PARA EL SEÑOR CANALEJAS

El puente de S. Miguel

El nuevo Ministro de Agricultura, señor Canalejas, muestra deseo de conocer las necesidades que sienten los pueblos y puedan tener remedio con sus disposiciones, y así lo ha comunicado a la prensa de provincias en una atenta circular, dando muestras del buen propósito que le anima para corregir todo aquello susceptible de mejoras y dependiente de su Ministerio.

Muchos, y todos importantes, obras públicas y asuntos de interés general, hay en la Montaña dignos de ser conocidos y remedios por el señor Canalejas; y de ellos iremos dando cuenta en nuestras columnas a medida que lo permite la información diaria y completemos los datos que de unas y otros tengamos.

Entre las primeras, ó sean las obras más necesitadas de que la actividad ministerial las atienda, se encuentra el antiguo y ya ruinoso puente románico de Puente de San Miguel.

En su construcción se de época, que cuando en un expediente de reconstrucción que conocemos se dice que era fama que databa del siglo VIII de nuestra Era, cuando don Pelayo, de regreso de Tierra Santa, desembarcó en Santander y se refugió en estas montañas para emprender la guerra de reconquista contra los moros; la última reforma que en él se hizo fue en el principio del siglo XVII.

En el XIX sufrió el embate de grandes riadas, entre ellas la famosa de agosto de 1834, que le dejó aislado, pues el río se desbordó por uno y otro lado, destruyendo mieses y casas, arrastrando muebles, cosechas, ganados, árboles arrancados de cuajo y aun personas; fue el único puente que quedó sobre el río Saja; y en diciembre de 1874 sufrió el ímpetu de otra importante y memorable crecida.

Su arco izquierdo amenaza ruina; el firme de la carretera está destruido y el tránsito se hace sobre las piedras de su bóveda, que cuando pulverizadas a poco que se escarba en ellas; su estrechez es tan grande que no todo tránsito de carruajes ó cualquier otro vehículo, si no es llevado al paso, constituye un verdadero peligro; quien

D. CANDIDO PARRA Y PARRA

ANTIGUO CORTADOR DE LA CASA DE SOBRINOS DE CANDIDO LERÍA

HA FALLECIDO AYER A LAS CINCO DE LA TARDE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijos don Cándido y doña Mercedes; hijos políticos don Antonio y doña Eustaquia; nietos, y la razón social «Sobrinos de Cándido Lería»,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alsedo Bustamante (antes Proyecto), 2. 3.º, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán reconocidos

Santander 7 de abril de 1902.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

PARA LOS MARINOS

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados

por A. C. Johnson

Traducido de la 22.ª edición inglesa, por Francisco G. Núñez

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICIÓN)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de los ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoán. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.



Conferencia telegráfica de la madrugada

Toros.—Cogida del "Bombita"

Los toros de Cámara lidiados esta tarde fueron bravos y bien criados. Bombita despachó al primero, que se llamaba Inglés, de un superior volapié hasta la taza, saciando tropicado y cayendo al suelo.

El toro le recogió, volteándolo, y un segundo después caía el bicho muerto.

Bombita fue por su propio pie á la enfermería.

Conejito y Machaquito estuvieron des-

graciados con la muleta y bien matando. Bombita, durante la cura, se mostró en extremo sereno, admitiendo todos los asistentes el valor con que soportaba la labor de los médicos.

En cambio, los banderilleros lloraban. El herido suplicó encarecidamente la mayor discreción al notificar su desgracia á sus padres y esposa.

Desde la plaza fue trasladado en una camilla al hotel de «La Perla Marciana», donde se hospedó, acompañado de una gran muchedumbre.

Los médicos han prohibido que se le visite.

El doctor Bravo, que se ha encargado de la cura del simpático diestro, dice que la herida es grave por las complicaciones posibles.

Ahora el estado general del herido es satisfactorio.

Se ha telegrafiado á la familia; pero únicamente se ha revelado la gravedad de su estado á su hermano Ricardo, que se halla en Lisboa, de donde regresará á Madrid el martes.

Las cigarrerías

En el teatro Barbieri se celebró un mitin de cigarrerías y obreros, para pedir el reingreso en la fábrica de las obreras que fueron despedidas por exceso de personal.

Varios oradores de los dos sexos pronunciaron discursos violentos, abogando por la huelga para conseguir sus propósitos.

Hubo orden.

Recepción académica

Hoy se verificó en la Academia de la Historia la recepción del conde de Valencia de don Juan.

Le contestó el señor Uhagón.

Ambos discursos fueron brillantes y muy aplaudidos.

Presidió el acto el marqués de la Vega de Armije.

Leche adulterada

A causa de haber tomado leche adulterada han resultado intoxicadas trece personas, dos de ellas graves.

El expendedor ha sido preso.

Pidiendo la excarcelación

Varias comisiones de sociedades y centros de Barcelona visitaron al general Bargés para pedirle la libertad del director de La Veu de Catalunya.

La escuadra inglesa

Por parte del Ayuntamiento de la Coruña se ha hecho un recibimiento frío á la escuadra inglesa.

Sólo acudió á bordo un concejal, que disculpó á sus compañeros.

La función de gala en el teatro y el banquete dado en la Capitanía general estuvieron brillantes.

Para el banquete que se dará mañana á bordo no ha sido invitado el Alcalde.

En los muelles se formaron algunos grupos que intentaron hacer una manifestación de simpatía al Transvaal frente á la escuadra inglesa.

Diéronse algunos vivas á Kúnger y á los boers.

La policía los disolvió.

De viaje

Ha llegado á París el Rey de Suecia.

Elegido

Mr. Clemenceau ha sido elegido senador.

Á Rusia

El 15 de mayo embarcará en Brest con rumbo á Rusia el Presidente Mr. Loubet.

Un loco

Al regresar hoy de Montelimar á París Mr. Loubet, un individuo llamado Sjourme se le acercó al coche pidiendo á gritos justicia.

Fue detenido, encontrándosele un revólver, que dijo llevaba para suicidarse.

Trátase de un tenedor de libros que padece el delirio de persecución, y fue conducido á la enfermería.

Cólera

Aumenta en Filipinas la epidemia cólerica.

Mitin en Gijón

En Gijón se celebró el mitin organizado por los carpinteros en huelga, hallándose representados todos los gremios.

Los anarquistas pretendieron entablar

una controversia con los socialistas, pero éstos se negaron á la pretensión de aquellos.

Con este motivo se produjo gran confusión y escándalo, siendo causa de que la policía disolviese la reunión.

Reparto de socorros

Anuncian de Barcelona que ha comenzado el reparto de las 70.000 pesetas recaudadas por la suscripción á favor de las víctimas de los sucesos de febrero último, de los que resultaron 13 muertos y 41 heridos.

La mayoría de ellos fueron pacíficos transeúntes.

Parte facultativo

El parte facultativo, firmado por el doctor Lozano, respecto á la herida del Bombita, dice que la herida es penetrante en el pecho, por el tercer espacio intercostal izquierdo, de la parte anterior y línea mamilar, fracturando la segunda costilla por la unión condilo costal.

En las Cámaras

Mañana se reunirá en el Congreso las secciones para elegir la comisión de circulación fiduciaria.

También se elegirán las comisiones de Presupuestos y de Gobierno interior.

Asegúrase que en la comisión del nuevo proyecto fiduciario no figurará ninguno de los que formaban la anterior.

El debate político comenzará explayando su interpección el señor Silvela.

En la próxima semana se espera un vistoso debate en el Senado con motivo de las frases de Primo de Rivera diciendo que están actualmente en el Gobierno quienes perdieron las celosías.

Mañana apoyará en el Senado el señor Sánchez Toca una proposición incidental sobre la nacionalidad española.

Precauciones

Con motivo de los mítins celebrados, las autoridades de Madrid adoptaron algunas precauciones.

Por los hijos de Vico

El viernes por la tarde se celebrará en el teatro Español la función organizada á beneficio de los hijos del ilustre Vico.

A ella cooperarán los artistas de todos los teatros.

La Emperatriz Eugenia

En el mes de mayo, después de las fiestas de la coronación, vendrá á Madrid la Emperatriz Eugenia.

Cambio de habitaciones

La Infanta Isabel se ha trasladado á las habitaciones de Palacio llamadas de los Condes de París.

Las que ocupaba hasta ahora están alhajándose para hospedar á la Reina Isabel.

Automóvil blindado

Dicen de París que la casa Maxim ha terminado un automóvil blindado, armado de cuatro cañones, para defender las costas, pudiendo ser también adaptado al servicio de campaña.

Tormenta

La tormenta que pasó anoche por Toledo causó grandes destrozos, pero no ocasionó desgracias personales.

Federación local

En Pamplona se reunió la Asamblea de la Federación local obrera.

Hicieron uso de la palabra muchos representantes y todos los discursos fueron en defensa de los intereses obreros.

Huelga de policías

En Barcelona estuvo á punto de declararse en huelga la policía, á causa de haberse publicado una noticia en la que se decía que los carteristas funcionaban libremente.

El Gobernador consiguió solucionar el conflicto.

Otra casa hundida

En Valladolid se ha hundido otra casa en la calle de San Higinio.

Se desgajó en dos partes, resultando milagrosamente ilesos seis vecinos que la habitaban.

De entre los escombros fue sacado ileso un individuo ciego.

Candidatura

La candidatura para la comisión del Congreso que ha de informar sobre el

nuevo proyecto de circulación fiduciaria la forman los señores Puigerver, Alvarado, Muniesa, García Prieto, Francos Rodríguez y García Alonso, faltando para completarla uno que aún no está designado.

Mazzantini y Fuentes

Telegrafían de Gibraltar que desembarcaron sin novedad los diestros Mazzantini y Fuentes.

Novillada suspendida

De Bilbao dicen que á causa de la lluvia se suspendió la novillada de apuesta del novillero Machio.

Contra los esquirols

En Mataró han sido apaleados por los huelguistas algunos obreros esquirols. Las autoridades intervinieron para apaciguarlos.

Cogida del Reverte

En la corrida celebrada en Oporto fue cogido Reverte.

Gracias á ser el toro embolado sólo resultó el diestro con coatiusiones.

Más del "Bombita"

En el último reconocimiento practicado á Bombita por el doctor Bravo ha hallado el pulmón completamente ileso.

La catástrofe de Glasgow

Según nuevas noticias de Glasgow, los muertos en la catástrofe ocurrida durante el match del Football ascienden á 20 y los heridos á 165.

Propaganda política

Telegrafían de París que Mr. Barton pronunció discursos abogando por una política de concentración republicana.

También Mr. Deschanel hace lo propio, defendiendo la política liberal y condenando el socialismo.

Los socialistas

En Copenhague, según un despacho, los socialistas radicales han ganado las elecciones municipales.

Lo que se dice en Londres

De Londres dicen que se cree que el Gobierno modificará su espíritu de intransigencia respecto á la paz con los boers.

Otra huelga general

En la Línea se ha celebrado un mitin obrero, conveoado por los carboneros, para tomar acuerdos ante la conducta de los patronos federados, que se dice han dispuesto imponer nuevas exigencias á los obreros.

Asistieron más de 5.000 almas. Se acordó la huelga general, que mañana se hará extensiva á las criadas de servicio y nodrizas.

Ha cundido por esto grande alarma, siendo reconcentrada allí la guardia civil.

Nueve ahogados

Comunican de Badajoz que al regresar de la romería de Botoa por el río Guadiana once personas en un pequeño barco zozobraron éste en medio de las aguas, perdiendo nueve.

Han sido extraídos del río dos cadáveres de dos mujeres y aún faltan siete.

La escuadra inglesa

Dicen de Coruña que millares de personas visitaron la escuadra inglesa.

Por la noche el almirante dio una comida á bordo á las autoridades.

Se brindó por los Reyes respectivos. Marcharán mañana los buques al Ferrol, donde permanecerá la escuadra cuatro días, al cabo de los cuales zarpará para Irlanda.

A bordo se observó un detalle curioso.

En la placa del aparato de la telegrafía sin hilos del buque almirante, se notaban chispazos y al examinarlo se vio que era que desde Corubión anunciaban que otros buques ingleses que estaban allí fondeados se les unirían en el Ferrol.

RICARDO.

Tipografía de E. CARRANZA

Compañía, 3.

SANTANDER.

FOLLETON DE "EL CANTABRICO" 61

Los caballeros de la noche

por

PONSON DU TERRAIL

Cuando la princesa apareció en el umbral de la cámara del rey, á pesar de su estado de sufrimiento, el rey se levantó, fue hacia ella y la estrechó tiernamente entre sus brazos mientras el canciller se reunía con el gran inquisidor y el duque de Alba, colocados detrás del sillón de Felipe II.

La infanta reñó entonces á su padre las peripecias del drama á que había asistido, y del cual, don Rodrigo era el héroe; y aun lo hizo con una volubilidad, un entusiasmo tales, que el canciller, un inquieto ya, se estremeció de alegría y dijo en voz baja al duque de Alba:

—La infanta nos sirve á las mil maravillas.

El rey escuchó gravemente el relato de su hija; después se volvió á don Rodrigo, y le dijo:

—Señor don Rodrigo, venid á besar nuestra real mano. Os damos las gracias en nuestro nombre y en nombre de nuestros súbditos.

La alegría y el orgullo brillaron en la frente del hidalgo; adelantóse con la cabeza erguida, arrojando una soberbia mirada al canciller, puso una rodilla en tierra y besó la mano del rey.

—Señor don Rodrigo, continuó diciendo éste, sois nuestro favorito y os amamos tanto como á nuestros más queridos súbditos, aunque por propia confesión vuestra, sois extranjero en nuestro reino; para daros una nueva prueba de nuestra gratitud y nuestra confianza, os concedemos un gobierno.

Don Rodrigo palpitó y se inclinó estremeándose; el canciller se puso pálido y dirigió al duque de Alba una mirada de asombro.

—El marqués de Mondéjar, prosiguió el rey, ha partido esta mañana para Granada, de donde es virrey; vais á buscarle; os nombramos gobernador del Albaicín, esa villa turbulenta que las aguas del Darro separan trabajosamente de las azoteas de la Alhambra.

Don Rodrigo palideció: aquel favor, que le había hecho estremecerse de orgullo, no era más que una desgracia. Gobernador de un barrio de Granada, bajo las inmediatas órdenes de otro oficial, el comandante general de los guardias, favorito del rey. Esta era una amarga irrisión, tan amarga, que la creyó chanza y miró al rey.

Pero el rey estaba frío y serio, como si hubiese estado en consejo de ministros.

El duque de Alba y el canciller cambiaron una sonrisa: el semblante del gran inquisidor volvió á quedar tranquilo y risueño, de pálido y contraído que estaba.

Hubo en los cortesanos un momento de estupefacción; nadie comprendía lo que pasaba.

—Señor, dijo entonces don Rodrigo, por un momento cortado y recobrado al fin el uso de la palabra, ¿es, pues, el Albaicín un gobierno tan importante, cuando se lo conferís al comandante general de

vuestra guardia, con preferencia á un simple capitán de gendarmes ó lansquenetes?

—Muy poco en apariencia, mucho en realidad, amigo Rodrigo, respondió el rey con calma.

—¿De veras, señor? dijo don Rodrigo pálido de cólera.

—Señor don Rodrigo, prosiguió el rey, de aquí á algunos días habrá quizás un levantamiento en nuestro hermoso reino de Granada, y entonces tendréis por misión bombardear, desde lo alto de las torres del Albaicín, las columnas y los jardines de la Alhambra.

Don Rodrigo se estremeció y levantó la cabeza.

—En ese caso, dijo, acepto la misión que me confía V. M...

—¡Ah! dijo el rey, ¿y á no ser así la hubierais rehusado?

—Tal vez... señor.

El rey se mordió los labios, pero en vez de estallar, como le sucedía con frecuencia, se contentó con sonreírse y respondió:

—¿Eres orgulloso, amigo Rodrigo?

—Se debe serlo, cuando se tiene el honor de servir á V. M.

El rey dio amistosamente á su favorito un golpecito en el hombro, cosa que impresionó desagradablemente á sus rivales; después hizo una señal y mandó que le dejaran solo con el jefe de su guardia.

La cámara real quedó evacuada inmediatamente; una vez sólo con don Rodrigo, el rey le dijo:

—Amigo mío, yo te decía esta mañana que tenías grandes enemigos en mi corte.

—¿Qué me importa, si cuento con el aprecio de V. M.?

—Lo tienes. Sin embargo, corren es-

traños rumores acerca de vos, señor mío. Se dice que sois ambicioso...

El favorito palideció y miró al rey con inquietud.

—Y que, prosiguió Felipe II, no solamente deseáis llegar á los primeros puestos del reino, sino que también...

El rey se detuvo y echó á reír.

—¿Qué, señor? preguntó don Rodrigo.

—¡Oh! esto es burlesco, amigo Rodrigo, y preciso es que el canciller sea muy enemigo tuyo...

—Señor, exclamó don Rodrigo, quedueño de sí, comprendía cuán resbaladizo se hacía el terreno, no consiento en saber la acusación que el canciller dirige contra mí, sino en el caso de que me permitáis hundirle, en campo cerrado, la hoja de mi espada en la garganta.

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde, porque, á pesar de mi respeto á V. M...

—Despacio, señor mío, yo necesito á mi canciller.

—Pues bien, señor, en ese caso, ved si mis servicios pasados, si mi abnegación y mi fidelidad no son bastantes á garantizarme contra alguna acusación infame, y después, si creéis á don José Deza más que creéis á vuestro corazón y vuestros ojos, señor, enviadme al patibulo ó á la hoguera, pero no me digáis de qué me acusa el cobarde

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different regions and subscription terms.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), and FERROCARRIL CANTÁBRICO (local train services).

Aguas minerales de Burlada

Depositarlo: droguería de Tomás Zubiría y C.ª, Bilbao—Precio de cada botella de un litro, 90 céntimos de peseta

Especialísimas para mesa, «solos ó con vino», combaten y previenen dolencias del estómago, hígado y vías urinarias, recomendadas para los diabéticos. Venta en Santander, en todas las farmacias y droguerías

Compagnie Generale Transatlantique

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique featuring ship illustrations and routes to Havana and Veracruz. Includes text about 'MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS'.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escruños, de gran resultado durante la dentición, muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia...

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

Nunca se aplique un Vejigatorio sin haberse procurado el Verdadero Vejigatorio de ALBESPEYRES. PÁPEL DE ALBESPEYRES para mantener los Vejigatorios sin dolor ni dolor.

Invitación para participar a la próxima Gran lotería de dinero

Large lottery advertisement for 'Gran lotería de dinero' with prize lists in marcos and pesetas. Includes details about ticket prices and drawing dates.

The Equitable Life Assurance Society States of the United Kingdom

En Sucesal española ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización, a 31 de diciembre de 1899, la suma de pesetas 21.620.599'61 en la forma siguiente:

VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas

Logroño (Rioja) REPRESENTANTE EN SANTANDER: Castañeda y Compañía

Advertisement for FERRO-TROPÓN, a medicinal product. Features a large illustration of a person and text describing its benefits for iron deficiency.

Advertisement for REPILON ORTEGA, a medicinal product. Includes text about its use for various ailments.

Obsequio a nuestros lectores

Con motivo de la próxima coronación de Alfonso XIII. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto...

Foreign press office

Corporación científica, literaria y artística. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

Estiércol de gallina. Se vende un carro. Informarán en esta Administración.

¿Está Ud. sordo? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención.

PATO Y PATA mixtos del país y Rouen, se vende 10 pesetas. Viuda de Laiglesia, Cueto.

Se necesitan oficiales y aprendices de sastre. San Luis, 12, 3.º

Interesante para minería ó particulares que sepan negocios de minas. Se negocia un colmo minero de 30 hectáreas, en el Cantal, a 6 ó 7 kilómetros de Treto, hierro con 50 por 100.

VENTA de un prado de una área cuarenta y cinco centáreas en San Martín. Vísita á la bahía. Informarán: Rubio, 14, bohardilla

Advertisement for PILDORAS Y JARABE de BLANCARD, a medicinal product. Includes text about its effectiveness for various ailments.

Se ofrece ó arrienda una casa en Penagos. Tiene huerta y agua. Informes: Burgos, 48, 2.º

Ama de cría. Se ofrece una, de tres meses de parida, para criar en casa de los padres. Informarán en esta Administración.

Se ofrece ama de cría joven, soltera y leche fresca. Informarán en Cabareño, casa de Montemolina.

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una.—Compañía, 2